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auf die Kleine Anfrage 1816 vom 13. Dezember 2018
der Abgeordneten Christian Dahm und Angela Liuck SPD
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Zwischenbilanz der EU-F6rderung fir den Kreis Herford und die Stadt Bad Oeynhausen

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Kohasionspolitik der Europaischen Union stellt in der Forderperiode 2014 bis 2020 eine
wesentliche Grundlage fir die Strukturférderung in Nordrhein-Westfalen dar.

Auch der Kreis Herford und die Stadt Bad Oeynhausen profitieren von dieser Férderpolitik. Die
von der EU bereitgestellten Finanzmittel werden auf Grundlage der von der EU-Kommission
genehmigten operationellen Programme zur Verfigung gestellt. Auf diesem Weg werden
zahlreiche Projekte und Mal3nahmen unterstutzt.

Der Minister fir Bundes- und Europaangelegenheiten sowie Internationales hat die
Kleine Anfrage 1816 mit Schreiben vom 15. Januar 2019 im Einvernehmen mit dem Minister
fir Kinder, Familie, Flichtlinge und Integration, dem Minister fir Wirtschaft, Innovation,
Digitalisierung und Energie, dem Minister fur Arbeit, Gesundheit und Soziales sowie der
Ministerin fir Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz namens der
Landesregierung beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Die Europaische Union bietet mit ihrem Instrument der Européischen Struktur- und
Investitionsfonds (ESIF) den Rahmen fir eine groBe Anzahl von Maflihahmen und
Programmen, die Wachstum und Beschéftigung, sozialen Zusammenhalt und die
grenziberschreitende Kooperation fordern. Damit unterstiitzt sie die Schaffung von
Arbeitsplatzen, Wetthewerbsfahigkeit, Wirtschaftswachstum, Verbesserung der
Lebensqualitdt und nachhaltige Entwicklung. Insgesamt erhalt Nordrhein-Westfalen in der
laufenden EU-Foérderperiode bis 2020 2,4 Milliarden Euro Finanzmittel aus den ESIF. Die
Zuteilung aus den verschiedenen Fonds betragt 1,2 Milliarden Euro aus dem EFRE,
627 Millionen Euro aus dem ESF und 618 Millionen Euro aus dem ELER. Zudem ist Nordrhein-
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Westfalen an der Durchfihrung von Programmen der Européischen Territorialen
Zusammenarbeit beteiligt.

Die Landesregierung Nordrhein-Westfalen strebt mit der Ausrichtung der EU-Foérderpolitik an,
alle Regionen des Landes mdglichst nach ihren spezifischen Bedirfnissen und Potentialen zu
fordern. Aus den Vorgaben der europdischen Verordnungen und den damit
Ubereinstimmenden inhaltlichen Zielen der Landesregierung ergeben sich die Themen und
Schwerpunkte der Foérderung in Nordrhein-Westfalen. In der Regel werden die Projekte der
Fonds Uber Wettbewerbe oder Projektaufrufe ausgewahlt. Hierbei empfiehlt ein unabhéangiges
Gutachtergremium die besten Projekte zur Foérderung. Beim ELER sind die
Forderbedingungen und -voraussetzungen in spezifischen Richtlinien festgelegt. Die
Vorhabenauswahl erfolgt zusatzlich anhand von Auswahlkriterien.

Die aktuelle Forderperiode hat am 1. Januar 2014 begonnen. Durch die spéte Verabschiedung
der Verordnungen zu den einzelnen Fonds und ihren nachgelagerten Rechtsakten hat sich
der Programmestart EU-weit verzégert. Des Weiteren liegt es in der Natur des Forderzyklus,
dass der Grof3teil der Bewilligungen und ein substantieller Anstieg der Auszahlungen erst in
der Mitte bis zum Ende einer Forderperiode erfolgen. Daher werden die dargestellten Mittel in
Bewilligungen, d.h. bereits schon in Projekten bzw. Vorhaben gebundene Mittel, und
Auszahlungen - die derzeit noch geringer sind - angegeben (Stichtag ist der 31. Juli 2018).
Beim ELER liegt aus technischen Grinden der Auszahlungsstichtag im Oktober, die
Bewilligungen stellen die noch offenen Bewilligungen zum Stichtag 31.Juli 2018 dar.

Nordrhein-Westfalen ist an vier Programmen der Europaischen Territorialen Zusammenarbeit
beteiligt. Dies sind:

o die grenzuberschreitenden Programme INTERREG V A Deutschland-Nederland (das
gesamte deutsch-niederlandische Grenzgebiet) und INTERREG V A Euregio Maas-
Rhein (nordrhein-westfalisch-niederlandisch-belgisches Grenzgebiet);

o das transnationale Programm INTERREG V B Nordwest Europa;

o das interregionale Programm INTERREG Europe.

Fur INTERREG ist eine Darstellung nach Stadten und Gemeinden schwierig umzusetzen, da
die Datenerfassung analog zu den Vorgaben der EU-Verordnungen ausschlie3lich auf NUTS-
3-Ebene (Kreise und kreisfreie Stadte) erfolgt. Dartiber hinaus ist zu beachten, dass die
Fordermittel in INTERREG-Projekten vom Zuwendungsempfanger zum Teil an
Letztempfanger weitergeleitet werden. Bei diesen federfiihrenden Partnern werden bestimmte
Gemeinkosten des Projektes abgebildet (Projektverwaltung, -prifung, Projektkoordination und
Offentlichkeitsarbeit). Der Nutzen der INTERREG-Projekte kommt im Regelfall dem gesamten
Programmraum zugute.

1. Inwelchem Umfang sind EU-Mittel aus den Strukturfonds fur den Kreis Herford und
die Stadt Bad Oeynhausen in der Forderperiode 2014 bis 2020 bisher gewahrt
worden (bitte detailliert nach Kommunen fur EFRE, ESF und ELER darstellen)?

Insgesamt hat der Kreis Herford und die Stadt Bad Oeynhausen in der laufenden
Forderperiode rund 4,50 Mio. Euro EU-Mittel (Auszahlungen) aus den Europaischen Struktur-
und Investitionsfonds erhalten, rund 7,11 Mio. Euro betragen die Bewilligungen. Fir die
einzelnen Fonds lauten die Zahlen wie folgt:
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EFRE: In der laufenden Forderperiode sind im Kreis Herford und fir die Stadt Bad
Oeynhausen bisher insgesamt 1.644.803,02 Euro an EU-Mitteln bewilligt und
632.213,12 Euro an EU-Mitteln ausgezahlt worden.

ESF: In der laufenden Forderperiode sind im Kreis Herford und fur die Stadt Bad Oeynhausen
bisher insgesamt 3.188.257,80 Euro an EU-Mitteln bewilligt und 2.320.116,17 Euro an EU-
Mitteln ausgezahlt worden.

ELER: In der laufenden Forderperiode sind im Kreis Herford und fir die Stadt Bad
Oeynhausen bisher insgesamt 2.280.482,25 Euro an EU-Mitteln bewilligt und
1.549.796,17 Euro an EU-Mitteln ausgezahlt worden.

Die Aufschliisselung nach Stadten und Gemeinden fur den jeweiligen Fonds entnehmen Sie
bitte der Anlage 1.

2. Welche Projekte bzw. MaBnahmen im Kreis Herford und die Stadt Bad Oeynhausen
wurden bisher in der laufenden Forderperiode in welcher Hohe geférdert (bitte
detailliert nach Kommunen fiir EFRE, ESF und ELER darstellen)?

Fur den EFRE als auch fur den ESF kdnnen detaillierte Listen der Begtinstigten und der ihnen
bewilligten EU-Mittel im Internet abgerufen werden (mit der Annahme der Férderung haben
sich alle Begtinstigten damit einverstanden erklart, in dieser Liste zu erscheinen):

EFRE: https://www.efre.nrw.de/daten-fakten/liste-der-vorhaben/
ESF:https://www.mags.nrw/sites/default/files/asset/document/esf liste der vorhaben.xlsx

Die Malinahmenubersicht fir den ELER entnehmen Sie bitte Anlage 2.

3. Wie viele Antrage wurden bisher aus aus dem Kreis Herford und der Stadt Bad
Oeynhausen fir die unterschiedlichen Programme/Wettbewerbe in der laufenden
Forderperiode gestellt, bewilligt oder abgelehnt? (Bitte detailliert nach Kommunen
fur EFRE, ESF und ELER darstellen.)

Die bewilligten Projekte bzw. Vorhaben und damit verbundene Antrége fir EFRE, ESF und
ELER fir den Kreis Herford und die Stadt Bad Oeynhausen und seine Stadte und Gemeinden
kénnen der Antwort auf die vorhergehende Frage enthommen werden.

Fur alle Fonds gilt, dass nur Forderantrage, bei denen die Fordervoraussetzungen erfullt
werden, auch eine entsprechende Forderung erhalten konnen. Einzelheiten zu abgelehnten
Antrédgen werden zwar erfasst, jedoch nicht veroffentlicht. AuBerdem ist der Arbeitsaufwand
zur Darstellung abgelehnter Projekte sowohl fur den EFRE als auch fur den ESF sehr hoch
und damit in der Kurze der Zeit nicht leistbar. Beim ELER werden abgelehnte Antrdge nicht
erfasst.

4. Auch Européische Territoriale Zusammenarbeit (ETZ) ist ein wichtiges Ziel der EU-
Kohasionspolitik. In welchem Umfang sind EU-Mittel aus dem INTERREG-
Programm in den Kreis Herford und die Stadt Bad Oeynhausen geflossen?

In der aktuellen Forderphase 2014-2020 wurden bis November 2018 folgende EFRE-
Fordermittel fur die Stadt Bad Oeynhausen bewilligt:

INTERREG V A - Deutschland/Nederland 12.527,90 Euro

In den Kreis Herford sind aus dem INTERREG-Programm keine EFRE-Mittel geflossen.


https://www.efre.nrw.de/daten-fakten/liste-der-vorhaben/
https://www.mags.nrw/sites/default/files/asset/document/esf_liste_der_vorhaben.xlsx
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Alle Projekte, die im Rahmen von INTERREG gefordert werden, sind Kooperations- bzw.
Verbundprojekte. Die Projektkonsortien bestehen aus Partnern mit Sitz in den teilnehmenden
Staaten. Die Federfiihrung fur die Projekte wird durch einen Projektpartner tbernommen, der
fur die ordnungsgemalie Beantragung und Durchfiihrung des Gesamtprojektes verantwortlich
ist. Projektantrage konnen nur bericksichtigt werden, wenn der Grof3teil der Projektpartner
einen Sitz im Programmgebiet hat. Die Programmgremien spiegeln den
grenziberschreitenden bzw. transnationalen/interregionalen Charakter der Programme wider
und entscheiden einstimmig tber die Annahme bzw. Ablehnung von Projekten.

5. Von welchen weiteren EU-FOrdermitteln profitieren der Kreis Herford und die Stadt
Bad Oeynhausen noch (bitte nach Projekten bzw. Summe und FoOrdertopf
auflisten)?

Die Européische Union stellt neben den Europaischen Struktur- und Investitionsfonds viele
weitere Forderinstrumente zur Verflgung, die auf unterschiedliche Weise in den
Mitgliedstaaten und ihren Regionen umgesetzt werden. Einige werden dabei nur landesweit
erfasst oder sind nicht mit vertretbarem Aufwand innerhalb der zur Beantwortung einer Kleinen
Anfrage zur Verfigung stehenden Zeit kommunalscharf aufschliisselbar, dazu gehdren u. a.
die Programme Horizon2020, CIP, COSME, Erasmus, die Connecting Europe Facility sowie
der Fonds fur die Innere Sicherheit.

Kommunalscharf und in der Kirze der Zeit darstellbar sind die Zuweisung aus den Mitteln des
Europaischen Garantiefonds fir die Landwirtschaft (EGFL), des Asyl-, Migrations- und
Integrationsfonds (AMIF) und des Europaischen Hilfsfonds fur die am starksten
benachteiligten Personen (EHAP). Beim AMIF sind von der kommunalscharfen Darstellung
Mittel ausgenommen, welche im Rahmen des Resettlements und humanitaren
Aufnahmeverfahren zur Verfligung gestellt werden und zum aktuellen Zeitpunkt noch nicht
kommunalscharf dargestellt werden kénnen.

Fur den EHAP liegen fur den Kreis Herford und die Stadt Bad Oeynhausen keine Erkenntnisse
vom Bundesministerium flr Arbeit und Soziales als EU-zusténdige Bewilligungsbehorde vor.
Fur den AMIF liegen keine Erkenntnisse vom Bundesamt flir Migration und Fliichtlinge als EU-
zustandiger Bewilligungsbehdrde fiir diese Férderantrage vor.

Aus dem EGFL erhielten der der Kreis Herford und die Stadt Bad Oeynhausen insgesamt
Fordermittel in Hohe von 31.236.329,80 Euro. Die Darstellung der Projekte bzw. Malinhahmen
aus dem EGFL sind in der Anlage 3 aufgeschlisselt.



Anlage 1 zur KA 1816: Fordermittel nach Stadten und Gemeinden

Kreis Herford und die Stadt Bad Oeynhausen fur EFRE, ESF und ELER

Kommune Bewzgiglg;\gen Ausz(ErL\JIIg;\gen
Binde 348.946,87 243.216,76
Enger 10.700,00 10.700,00
Herford 475.187,21 14.700,00
Hiddenhausen 12.700,00 5.200,00
Kirchlengern 1.600,00 1.600,00
Lohne 184.889,99 89.754,65
Roédinghausen 9.100,00 9.100,00
Spenge 10.900,00 3.400,00
Vlotho 33.200,00 25.700,00
Kreis Herford, Einzelmeldung(en) __132.500,00f _9_7_.5_2_8,_0_61
EFRE gesamt / Kreis Herford o 1_-?1_%Z2_4_’()_7_: L _?O_O_-8_9_9’_4_7_:
EFRE Bad Oeynhausen L 4_12_5_.Q7_8_,9_5_E . 1_3_1_.3_1_3,_6_5_:
EFRE gesamt / Kreis Herford und

Stadt Bad Oeynhausen 1.644.803,02 632.213,12




Kommune Bew::éig;n;gen Ausz(;t&llgl;gen
Binde 48.696,98 48.696,98
Enger 143.943,58 143.943,58
Herford 1.394.911,67 920.556,63
Hiddenhausen 382.518,02 304.412,56
Kirchlengern 5.000,00 5.000,00
Lohne 1.047.577,53 747.436,40
Rddinghausen 5.000,00 5.000,00
Spenge 8.750,00 8.750,00
Vlotho 73.454,00 68.954,00
Kreis Herford, Einzelmeldung(en) | (|
ESF gesamt / Kreis Herford E_ _?_’1(29_?5_1_7_8_5 _ _2_'%5_2_'7_5_0’_1_5J'
ESF Bad Oeynhausen | 78.406,02! __ 67.366,02!
ESF gesamt / Kreis Herford und 3.188.257.80| 2.320.116,17

Stadt Bad Oeynhausen




Kommune Bew::éig;n;gen Ausz(;t&llgl;gen
Binde 169.374,33 117.074,14
Enger 144.734,38 125.788,82
Herford 552.168,93 356.857,85
Hiddenhausen 109.931,21 77.291,30
Kirchlengern 139.538,43 93.120,19
Lohne 214.542,15 166.632,10
Rddinghausen 258.110,68 117.444,06
Spenge 218.278,27 167.748,28
Vlotho 297.537,38 183.388,28
Kreis Herford, Einzelmeldung(en) | (|
ELER gesamt / Kreis Herford E_ _%'191'2_1_5_’7_6_5 _ _1_"f0_5_'314_5’_0_2j
ELER Bad Oeynhausen | 176.266,49! _ 144.451,15!
ELER gesamt / Kreis Herford und 2280.482.25| 1.549.796,17

Stadt Bad Oeynhausen







MULNY, 13 m;:;gms X ool Bl Oovtmuey Ubersicht Ober die ELER-Firderung ab 2014 Stand: 08.10 2012
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Agrarinves a_ ach M h e Europdiche s I:I 2 A Flan Jorstiich Thormche holzwirtschaft Imegrierie b L b lorsiiich e " AgrarumweT
Gemainda titkans s e S Beratung Bildung Ereitband nwEsttians. n— Py oadai gty licha andliche Enm—— Sy PE—— dimama. Summe antrage
Tanurg zulage Landoau Abdeckung von ondnung Wegehau mafnanmen Maturschutz MaZnahmen Vermaribung
farderpragramm marterschaften Maknahman Enmwicklung rahmen
Wirtechadis
danger
Sinde,Stadt 191,26 € 201482 € 6.896,34 € 30.000,00 € 15484 58 € 64300,24 € 117,074,148 € 112]
Erger Stadt 185883 € 12677,00€ 1285845 € 9315453 € 125.7B8,82 € 133
Herfond, Stadt 346,74 € 45.955,66 € 15.171,00 € 10342833 £ BAHAEEE 16.000,00 £ B3S053 10305582 € 35E.BSTESE pi]
Hiddenhausen E.TEE.BIE 9.787.08 € 13.3B6.50 € 4733853 L TT.29L30€ |
Einchigngerm BES.BE € 345240 & B.100,00 £ BO.TOLS1 € 53.120.19 € LE]
Lihne, Stadt 655,17 € 24.313,85€ 6583173 & TETILTSE 1E6.632,10€ 1232
Ridinghausen 207.BEE 7.520,55€ 3724700 £ 5.6663T £ 313574 E3e6552 € L17.888,06 € a1
Spenge Stadt 413,04 € TLI1Z2LITE 20.17050 £ TEOM3ATE 1E7. 748,28 € 127
Wigtha, Sadt 1.28517€ 4.612,59€ 4.353E3 & 17313585 € 3.388,28 € 177
Erels Herford gesamit 12.71246 € 2142 € 1720724 € 85.085,00 £ 22435280 € TLEHSEE T 16.000,00 £ 1148537 ¢ THLISSETL 1.405.345,02 € 1062
ummweitfreund
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forderprogramm partnerschaften Matnshmen Entwickiung nahmen
Wirtschates.
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833 Oeynhausen Stade 226,86 € 13.064,07 € 39.704,12 € 756,00 € 90.700,10 € 14245115 € 134
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MULNVY, II-3 Anlage 3 Ubersicht (iber die EGFL-Férderung ab 2014 Stand: 08.10.2018
Milchmengen- Beihilfen im Obst
Gemeinde Direktzahlungen | reduktionspro- | Honigforderung und Schulmilch/Schul Summe Antrage*
gramm Gemduisesektor obst
Blinde,Stadt 3.378.997,88 € 3.378.997,88 £ 1.891
Enger,Stadt 2.987.347,21 € 2.987.347,21 € 1.058
Herford,Stadt 4.362.371,60 £ 4.362.371,60 £ 1.996
Hiddenhausen 1.076.101,98 € 791.133,98 € 1.867.235,96 € 583
Kirchlengern 2.169.948,22 £ 1.409,66 € 2.171.357,88 € 965
Lohne,Stadt 2.970.627,39 € 2.970.627,39 € 1.743
Rodinghausen 2.974.115,50 € 13.362,41 € 2.987.47791€ 1.393
Spenge,Stadt 2.895.690,07 € 492,52 € 2.896.182,59 € 1.216
Vlotho,Stadt 4.468.071,73 € 12.940,76 € 4.481.012,49 € 2.461
Kreis Herford gesamt 27.283.271,58 € 14.842,94 € 804.496,39 € 28.102.610,91 € 13.306
Milchmengen- Beihilfen im Obst
Gemeinde Direktzahlungen | reduktionspro- | Honigforderung und Schulmilch/Schul Summe Antrage*
gramm Gemiisesektor obst
Bad Oeynhausen,Stadt 3.132.371,81€ 1.347,08 € 3.133.718,89 € 1.908
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